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LOSUNGEN
Differentialrechnung fiir Funktionen mit
mehereren Veranderlichen

Aufgabe 1. Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen 1. Ordnung folgender
Funktionen:
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a—yfs(xuy) ="M

a—yfg(x,y) ="y
%flo(x,y) = ze® + 7 jy2
%fﬂ(ﬂﬁ, g 2) = 6y — 69;2 — 3y?
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Aufgabe 2. Berechnen Sie die jeweils angegebenen partiellen Ableitungen:

a) U = A-sin(wt+ «),
Losung.

(UA7 Uw) Utu Ua)

Ua = sin(wt + «)
U, = Acos(wt + «) - t

U= Acos(wt+ a) - w

U, = Acos(wt + «)
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b) F = = (Fm, Fy, F)
Losung
Fo=¥
r
P = 2vm
r
2
muv
FT - —/r—2
) Z = R+ (Xp-Xc) (Zr, Zx.)
Losung
R
R =
VET (X X0
X, — X¢
T VR (X, - X
Lo6sung.

Aufgabe 3. Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen erster und zweiter Ord-
nung der folgenden Funktionen:

a) f1(957y)=330 y — 4x cosy e) fs(z,y) =2(3 —a?) —y* +4y +9

b) fo(x,y) = ye** — 3wy* + 4z — 1 £) folw,y,2) = 322 In(y) + 4a°2* — y*2°

) fa(z,y) =2’y +y’Inz+ay+7 g) fr(@r, @, @) = p(@1 2+ 1)
— _ h) fS(:Elng"' xn) == {L/:Ul‘xQ'...'f,Cn

4 faley) = (" =2 (nur 1. Ordnung.)

Losung.

a) filw,y) = 3a%y — 4z cosy

0 0 '
%fl = 6zy — 4 cos(y) a_yfl = 32% + 4 sin(y)

. — 6y 6x + 4sin(y)
T\ 6r44sin(y)  4acos(y)
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b) folz,y) = ye?® — 3xy? +4x — 1

0
%ﬁ = 2y —3y° +4 — fo =€ — 6uy

. 4ye2x 262x _ 6y

C) f3(I,y) = Jf?lny—f-lenx—i—xy—i—?
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d) fa(z,y) = (1+2® - 2y%)
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%fz; =4(1 4 2* — 2y (9_yf4 = —8y(1+ 22 — 2%

—16zy —8(1 + 22 — 2y?) + 32y*

Hf4 =
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0 ) 9
%f5—3—3x a—yf5——2y+4

—6x 0

f) fo(z,y,2) =322 In(y) + 4a32% — y?23

0 0 322 0
%f(; = 6z Iny + 12272 a_yfﬁ = —; —2y2® &fG = 8%z — 32%°
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Hyy = bz 2 223 —6y2?
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8) fr(wy, 2o, . 2y) = S(x1 + T2+ ...+ T,)
0 1
=—,1=1,...
85Eif7 nal ) ,
Alle partiellen Ableitungen 2. Ordnung sind null!
h) fs(@1,20,...,20) = YT1 -T2 ... Tn
0 1 1_ .
ax.f8zﬁ($l'x2"".$”)n Loxy @ Ty Ty X, i =1,...,1m

Aufgabe 4. Fiir die Funktion

flx,y,z) = ™7

ist die partielle Ableitung 3. Ordnung f,,. zu bilden.

Losung.
0
= — — ryz
fo= 5 f = yie
0? 9
83

f:tyz = mf = (31’:[/2 + I222y2 + 1)61’yz

Aufgabe 5. Ermitteln Sie die lokalen Extremwerte der folgenden Funktionen:

a) f(z,y) =3ay —a® —y°
Losung.
Sattelpunkt bei (0,0), Maximum bei (1, 1)

b) f(x,y) = 32%y + 4y> — 322 — 12¢y% + 1
Losung.

Minimum bei (0, 2), Maximum bei (0,0), Sattelpunkte bei (—2,1) und (2, 1)
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Aufgabe 6. Betrachtet wird die (makrodkonomische) Produktionsfunktion f :
(0,00)* = R,

Y = f(A, K) = —3A4% + 2A4% + 504 — 3A°K + 2AK? — 3K* + 5K*

welche die Abhéngigkeit zwischen dem Sozialprodukt Y und den Produktions-
faktoren Arbeit A und Kapital K angibt.

Bestimmen Sie den Gradienten und die Hesse-Matrix der Produktionsfunktion
f fiir die beiden Faktorkombinationen A = 2 und K = 5 bzw. A = 10 und K = 2

Losung.

_( —9A4% 4+ 4A +50 — 6AK +2K?
Vf(AvK)—( 342 + 4AK — 9K? + 10K )

Vf(2,5) = ( _1117 ) Vf(10,2) = ( Z§§§ )

—18A+4 - 6K —6A +4K
—6A +4K 4A — 18K + 10

—62 8 —188 —52
mes = (78 5,)  mua- (5 )

Hf<A7 K) =



